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Lemondanak
E'&zör Thennis mondott le. A pszichikai 

<tok kézenfekvők voltét. A belgák is bele- 
fáradhatnak abba a háborúba, amely a béke 
megkötése után emberek és országok nyugal- 
milt í- it:a fel. A háború utáni parlament még 
a gyű elem gloirjával indult országépitő műn- 
hájál a, nem lehetett elfogulatlan háborús szom­
szédjával szemben, még kevésbé magával szem- 

1 ma va.asztana a belga nép, az ui pár­
iáméi t tisztább szemmel és " szelidebb szívvel 
kapcsolódnék bele Európa életébe És méois a 
regi par'am ént is kijózanodott annyira, hogy 
■ ■ - . éikezme annak a lelki pillanatnak
amikor Theunis érezte, rossz utakon jár és be- 
aata lemondását. Ljbol ö lett a kormány feje 
es L^ói ö intézi a háborúban és a háború utáni 
gazdasági zavarban deprimált és elgyenoült ál­
lam életét. b

.-z már reg történt. De tanulságos memen- 
. a a a rténelemnek: most két napon belül, 
két európai állam kormánya követte Theunis 
mi mán} at. Az egyik, időben az első, a Pa- 
eici-koimány. A második — és ez már régen 
esedékes — Poincaré kormánya. Más okok jut- 
Tattak el Pasicsot és más okok Poincarét oda, 
úv S37 végsö számadással lezárják kormányzásuk 
1 'uiKar, Legalább is a külső képe más mind­
egyikének. De ez csak látszat. A valóság ege­

in mást mutat. Pasicsot egy parlamenti forma 
indította arra, hogy bejelentse a királynak le­

adását. Radies pártja az elégedetlenség 
~ - - a-harcát feladta és rálépett a páriám en- 
láris harc ösvényére. Radics kihelyezte magát 
'ci rszág határain, de nem a törvényén és hívei 

fcY monstre-be vonulással a parlamentbe 
ütötték a legmélyebb sebet Pasics centralizáló 
politikáján. Még nem szavazták le a jugo- 
tzlávok tradiciós miniszterelnökét, de a leszava­
zás már csak lényegtelen forma lenne, mert a 
valóság az, hogy a jugoszláv kormány nem 
rendelkezik parlamenti többség felett. Pasics 
nem varia be, mig a voksok buktatják meg, 
meghajolt a parlamentáris lehetőségek előtt és 
lemondott.

Er< nciaországban más a helyzet. Ott is bel­
politikai kérdés borította fel a kormányt. Egy 
egészen jelentéktelen és cseppet sem súlyos ja- 
Vas.aton bukott meg Poincaré, mert a szavazó 
képviselők kicsiny többsége ellene foglalt állást. 
Eoircaré is lemondott, a sok bizalmi kísérlete­
zés után felkereste Millerand elnököt és beje­
lentette, hegy az ország kormányzását tovább 
rém vallathatja. Lemondott ő is, Pasics is, 
esek nem egy órában mind a ketten, kicsiny 
elzárom elcsúsztak, egy kis narancs-magon 
Ator, amikor pedig a problémák oroszlánjai­
ul nem egyszer megbirkóztak már. Vájjon ki 
eszi, hogy a bukásnak kicsiny parlament ve- 
rfeégek az okozói ? A két lemondás között van 
analógia és belekapcsolódik a harmadikba az 
ebó lemondásba, Theunisébe. A három kor- 
jnény az erőszak politikáját csinálta évekig, 
i.ele és befelé engesztelhetetlen hatalmi kér- 

__ dagasztott minden problémát, mig egy- 
szer e ebujt egy apró, jelentéktelen javaslat 
Vagy egy egyszerű parlamenti felvonulás [és az 
orosza., három óriása legördült a történelem 
«anpadaról. De nem végleg. A nagy zu- 

c-lms mindig katasztrofális, talán katasz- 
ruahs lerne az is, ha államférfiak, akik 

a berekötés napjától egy ország kormányát 
vezeuék, egyszerre félre állnának és más viiág- 
«ea.életű politikusnak adnák át a helyüket.
/u, n- -Az angol példa az ellenkezőjét mutatja.

konzervatív politika, az angol szélsőjobb 
ae^fc,t„a ^^háskormány foglalta el, pedig az 
1 AZfcjSpbalon áll. És még sem történt megráz­

om tatas Anglia életében. Talán nem javult 
g meg Európa atmoszférája e változás kö-
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vetkezte ben, de legyünk objektivek, nem is 
rosszal bodotb Anglia azonban olyan demokrata 

a melyik el tudta viselni a dezorgani- 
zaio konzervatív politikát, nyugodtan néz a 
munkasprogram szemébe is, amelyek számára 
csak formák változását hozhatja, lényegi vál- 
czd.-t nem, mert hiszen nie « demokráciánaktozást nem, mert hiszen ott a 

ősi múltja van.
Lehet, hogy Franciaországban más a hely­

zet, mint más Belgiumban és más Jugoszláviá­
ja arm **>****^**<*2****>>>*>>>M>>>>>MMM....... .
Re vánshaboruio! félnek Franolaorexánban
Ktoíz volt pénzügyminiszter a német választások lehetőségeiről. Három ken. 

ferettcia a* összes problémák sürgős rendezésére
(Paris, március 27.

ban. Ezért jutnak el itt a kormányfők csak 
odáig, hogy lemondanak, de nem távoznak. 
Már ez is, a demokrácia szemszögéből, haladás 
meru amiként Theunis, az uj Theunis en^esz- 
téledést és mérséklést hozott, lehet hogy az 
uj Poincare és az uj Pasics ugyancsak en- 
gesztelődest es mérséklést fog hozni. Es ha 
hidat fognak építeni a jövő békéje felé, nem 
ronthattak annyit, mint amennyit jóvátesz- 
nek vele.

►»♦«♦♦♦»*♦»>♦♦♦♦♦♦*ygg

Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A küszöbön lévő diplomáciai tárgyalásokra 
\ cnaikozólag az „Intransigeant“ azt irja, hogy a 
szakértői bizottságok jelentését április harmadika és 
negyediké között várják, amikor aztán megkezdőd­
nek a tanácskozások az összes szövetségesek között. 
Ke sc ob a legfelsőbb tanács is összeül, de semmi­
esetre sem a francia kamarai választások, vagyis 
május második felénél előbb. Áprilisban francia- 
belga konferencia is lesz. Összesen tehát három 
konferenciát terveznek. Az első a szövetségesek 
közö-.t, a második a szövetségesek és Németország 
között, a harmadik pedig nagy

nemzetközi konferencia lesz, amelyen a 
semleges államok is részt fognak venni.

Előzőleg azonban valószínűleg francia-angol meg­
beszélés is lesz, amely azonban csak a biztonsági 
kérdésre fog kiterjedni. Erre vonatkozott az a 
tanácskozás is, amely Macdonald angol miniszter-

elnök és Saint-Aulaire londoni francia követ között 
folyt le a napokban.

Pár is, március 27. Klotz volt pénzügyminisz­
ter Amiensben beszedet mondott, amelyben a bal­
oldali blokk megoldása ellen foglalt állását. Véle­
ménye szerint Franciaországban senkinek sem lesz 
bátorsága azt állítani, hogy Németország nem fog 
megfizetni a vereségért. A birodalmi gyűlés-válasz­
tások nacionalista többséget fognak eredményezni 
Németországban, amely aztán

nyíltan rátér a revans-háború felé ve­
zető útra.

Számolni kell azzal, hogy a francia kamara nacio­
nalista pártjainak választási győzelme is kedvezni 
fog a revang-háború lehetőségének. Érdekes beszé­
dét Klotz azzal fejezte be, ha Németország azonban 
teljesíteni fogja jóvátétel! kötelezettségeit, akkor 
semmi akadálya sem lesz annak, hogy felvegyék a 
népszövetségbe.

Erőteljes obstrukció készül 
a kommereiallzálásl törvényjavaslat ellen
Neg kezdték a k onmi ercíalizálásl törvényjavaslat tára válását. A n/»m .-/i _ a * 
nem fogja elismerni a kommereiallzálásl törvónyts donga ostobának mondl»

a javastatot. Szontosliós előtt a iakástörvény mondja
(Bucuresii-Bukarest, márc. 27. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kamara mai ülésén a közelgő 
parlamenti vihar előszele száguldott végig. A 
parlament két háza kisebb-nagyobb jelentőségű 
obsfrukciók után szerencsésen keresztül vergő­
dött a lakéstörvényjavaslaton, amelyre ma már 
csak a király aláírása hiányzik, hogy jogerős 
törvénnyé váljék. Csak ma szavazta meg a sze­
nátus a kamara módosításait és a kormány már 
is a kamara elé terjesztette a kommercializálási 
törvényjavaslat.

Ennek a javaslatnak a törvényerőre emel­
kedéséig óriási viharokat fog megélni a parla­
ment két háza, mert az ellenzéki képviselők a 
végsőkig elszánt obstrukcióra készülnek. Ennek 
az eljövendő viharnak az előszelét már is érezni 
lehetett a kamara mai ülésén, amikor is az 
összes ellenzéki pártok vezérei szokatlanul éles 
hangon foglaltak állást a javaslat ellen.

A parlamenti ülés lefolyásáról a következő 
tudósításunk számol be:

Mussolini kitüntetése
A kamara mai ülésén Georgescu Tulcea 

kérdezi a pénzügyminisztert, tudja-e, hogy 
Constantinescu földmivelésügyi miniszter egyik 
ingatlana becslése alkalmával hamis vallomást 
tett a fískusnál.

Bratianu Vintila azt válaszolja, hogy ha 
Georgescu magára vállalja a felelősséget ezen 
állításáért, akkor hajlandó megindítani a vizs­
gálatot.

Moldoveanu Victor konstatálja, hogy Mus­
solinit Romániához intézett jegyzéke után ki­
tüntették a román koronarenddel és az első, 
aki gratulált neki, a római román követ volt. 
Kérdezi a külügyminisztert, világosítsa fel a 
kamarát, vájjon a nemzeti méltóság megengedi-e 
az evangéliumi parancs alkalmazását, mely sze­

rint: Aki téged kövei dob meg, dobd vissza 
kenyérrel.

A nemzeti párt nem ismeri el törvénynek
Ezután kezdetét vette a kommercializálás 

törvényjavaslat általános vitája. Elsőnek Ha- 
tiegan képviselő szólal fel, aki a nemzeti párt 
következő deklarációját olvassa fel:

A kommercializálási törvényjavaslat az állam 
összes javait a liberális töke kezére akarja ját­
szani. A törvényjavaslat azt a célt szolgálja, 
hogy az állam összes javait a liberális bankok 
kizsákmányolási kénye-kedvére kiszolgáltassa és 
még a lehetőségétől is meg akarja fosztani el­
jövendő kormányait, hogy az ország vagyonát 
ezalól a rabság alól felszabadítsák.

A kommercializálási törvényjavaslat ki akarja 
vonni az ország javait az országgyűlés törvé­
nyes és alkotmányos ellenőrzése alól egy gaz­
dasági pszeudo-minisztérium létesítésével, amely 
a nLegfelsőbb irányító és ellenőrző tanácsu 
hangzatos címet fogja viselni. Ez a tanács 
gyámkodni fog a nemzet 'alkotmányos kép­
viselete fölött és meg fogja akadályozni az el­
jövendő kormányokat természetes misszióink 
betöltésében.

Teljességgel lehetetlen állapot az, hogy egy 
ország vagyona fölött ne rendelkezzék szaba­
don az alkotmányos országgyűlés, hanem egy 
politikai érdekcsoport.
. A- nemzeti párt bár bízik abban, hogy a 
jelenlegi parlament sem fogja megszavazni ezt 
a törvényjavaslatot, de teljesen függetlenül a 
parlament határozatától, a nemzeti párt nem 
fogja törvénynek elismerni az ország vagyoná­
nak megkaparintását célzó törvényjavaslatot és a 
legközelebbi parlamentben követelni fogja en­
nek a törvénynek a törvénytárból való törlését. 

Dragomiresou Peter az Argetoianu-párt ne-

t-



- ■

vében ^tiltakozik a javaslat ellen. Kijelenti 
hogy />drt/a a javaslat vitájában egyaltalában
nem hajlandó részt venni..............

Dragomirescu szavait onasi zaj követi, amt y
Per<Jorga^felszólalásában kijelenti, hogy min­
denben osztja az ellenzék többi csoportjaim 
a törvényjavaslat felöl kifejtett nézeteit. A 
javaslat rossz és benyújtása nem valann ele­
gáns gesztus. Majd a részletes vita során al­
kalma lesz részletesen kimutatni ennek «z 
ostoba törvényjavaslatnak összes veszedelmei^ 

Legvégül Madgearu szólalt fel, aki a paraszt- 
párt nevében támadta élesen a javaslatot es 
kijelentette, hogy a javaslat a liberális érde­
keket szolgálja az állam karára.

Madgearu felszólalása után az elnök az 
ülést határozatképtelensége miatt berekesztette.

Bukarest, március 27. A szenátus ülésén 
Ferechide elnök benyújtja a házszabály modo • 
sitásról szóló javaslatot. Marzescu igazságügy- 
miniszter a lakbérleti javaslatot terjeszti elő, a 
kamara által módosított formájában. Kén a 
sürgősség kimondását. Ehhez a szenátus hozzá­
járul és° vita nélkül azonnal megszavazza a
törvényjavaslatot.

Ezzel a szenátus ülése végétért.
Az elemi iskolai oktatás reformjának par­

lamenti tárgyalása hétfőn kezdődik a sze­
nátusban.
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Éssüljön a második kolónia.
H * Kon,oly szó a zsidó gszdéHHoz

Irta dr. Woissbung Chaim
és áldozatkészség is nagy (a pumnakcio például a 
laatöbb helyen aránylag nagyon szép eredmenny d

■
A7 első Dazi erdélyi kolóniának alapítási 

munkálatai a befejezéshez közelednek. A Szövet- 
sé„ vezetősége által erre a célra kiküldött bízott­
éig alapos munkát végzett: a sok jelentkező kozni 
a legjobb tudása és belátása szerint az^ arra le 
alkalmasabbakat igyekezett összeválogatni. =
csak néhány szerződés aláírása van hátra s a J 
Palesztinái falu (mely értesülésül^ szermt való- 
szinüleg a Kfar Jerubbaal - Jerubbaálfalva nevet 
fogja kapni) negyven gazdájának névsora vegei me­
nyesen megvan állapítva. A szerződések er elme­
ben ez év szeptemberéig minden gazdanak ott kel 
lennie Rubelnaszrában s művelés ala kell vennie 
a maga kis birtokát. Szeptemberig nem lesz egyet­
len olyan hónap sem, hogy a Serviciul Maritim 
Roman hajója ne szállítana több csaladot Haita 
felé. Erdély zsi lósága tehát kezd kom ily an 
belekapcsolódni a harmadik zsidó állam felépítési 
munkájába. Nekem pedig a leghatározottabb meg­
győződésem, hogy a mi balekapcsolódásunknak ez 
a leghelyesebb módja. A német és angol zsidók 
nagystílű kereskedők, az amerikaiak nagystílű ipa­
rosok. Nekünk viszont jó mezőgazdáink vannak. A 
háború előtt, amikor még tekintélyes zsidó birto­
kos- és bárlőosztálya volt Erdélynek, majdnem 
minden zsidó birtok mintagazdaság volt. Senki

Indiába menekült a dalai láma
Palotaforradalom űzte el a tasilumpói kolostorból.

Buddha harmincnegyedik inkarnációja
(London, március 27. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Néhány nap előtt Kalkuttából hire érkezett, 
hogy a kínai buddhisták fejét, a dalai lámát, aki 
százmillió kínai felett ugyanazokat a szellemi jogo­
kat gyakorolja, mint a pápa a katolikus világ fe­
lett, székhelyéről, a tasilumpói kolostorból szám­
űzték és hogy a láma angol területre menekült.

Több mint száz év óta nem volt a vallásos 
Kína életében olyan szenzációs esemény, amelyet 
a kínai íőpásztor meneküléséhez lehetne hasonlí­
tani. Európában bizonyos szkepszissel fogadták az 
első napokban a hirt, azonban Tibetből naponkint 
több és több epizódját jelentik a szökésnek, úgy­
hogy ma már semmi kétség sem fór hozzá, hogy 
a legmagasabbrangu kínai papot palotaforradalom 
kónyszeritette, hogy székhelyét elhagyja.

A tasi láma sok évszázadokon keresztül meg­
osztotta uralmát a lasai lámával. Az egyik Szi- 
gadséban székelt, a história nevezetességű tasilum­
pói kolostorban, a másik hasában, amely Tibet 
fővárosa. A nagyobbtekintélyü, a hatalmasabb és 
a gazdagabb mindig a tasi láma volt. Több évvel 
ezelőtt a két főpap között egyenetlenségek táuud- 
tak, amely most a tasi láma bukásához vezetett.
A főpap, akit egész Kínában szentnek tisztelnek
és Buddha harmincnegyedik megszemélyesítőjének tar­
tanak, éjszaka kénytelen volt rezidenciáját el­
hagyni és csak számos kaland és fáradságos uta­
zás után sikerült neki Angolindia határát átlépni.

Amikor a láma szökése ismeretes lett, a lasai 
hatóságok elrendelték a határ elzárását és a szö­
késben levő főpapot letartóztatták. |A menekülő 
láma, akit tíz hive követett, elérte Kampazong 
városát és kísérőivel India felé akarta folytatni 
útját. Gantockban a főpapot és kísérőit Jeta 
Kumar Dorschi városparancsnok fogságba vetette. 
A kérdezősködásre a láma azt telelte, hogy lasai 
mag&srangu állami hivatalnok. A városparancsnok­
nak fogalma sem volt, hogy kivel áll szemben és 
a foglyot szabadon engedte. Csak másnap tudta 
meg, hogy a láma volt az, akit ö a körözőlevél 
ellenére szabadon engedett. Érdeklődött azonnal 
táviratilag a lasai hatóságoknál, ahol megtudta, 
hogy tényleg a láma volt az, akit könnyelműen 
kiengedett kezei közül. Egy szakasz lbvast küldött 
a szökevény után, a lámának azonban sikerült az 
angol határt elérni.

A tasi láma húsz óv óta kormányozta Kína 
buddhistáit a tasilumpói kolostorból. Magas hiva­
talának betöltésére elődje szemelte ki. Amikor az 
előbbi láma halálos ágyán feküdt, közölte kolosto­
rának barátaival, hogy Buddha legközelebbi inkar­
nációja az a gyermek lesz, akit halálának pillana­
tában egy néma anya szül. Amikor a láma meg­
halt, az egész országot felkutatták, hogy a láma 
próféciája szerint utódját megkeressék. Két nappal 
a főpap halála után egy kinai paraszt házában 
csecsemőt találtak, aki negyvennyolc órával azelőtt 
csakugyan néma anyától született. Ez a csecsemő 
lett a j tasi láma, akit most hírei székhelyéről 
elűztek.

elfogultságot nem láthat abban, ha megállapítom,
hogy a mi gazdáink iskolát fognak csinálni Zsidó- 
országban. Igen: a mi falunkba tanulni járnak 
majd°a többi 'telepek gazdái. Ez igy van: ezt bizonyít­
ják az eddigi eredmények. Alig négy hónapja, 
hogy az első erdélyi gazda művelésbe vette Ru- 
belnaszra földjét s már is olyan termésbeli ered­
ményeket mutatnak fel, amilyenekhez a többi ko­
lóniák, sok hiábavaló kísérletezés után, rendszerint 
csak a negyedik-ötödik gazdasági évben jutnak el. 
Ez komoly szakemberek megállapítása. Mindenki 
előtt ott a perspektíva: milyen fejlődés iniul meg

g nagyon szép
járt) mégis nagyon sokat kell még zsidóságunk, 
nak ’fejlődnie (külső és belső erők hatásúnak ered­
mény eképen), hogy az egyszerű egyszerű és a 
maitólértetődő magátólórtetődő legyen. Amit 
Csehszlovákia zsidósága meg tud team, azt úgy lat­
szik mi még nem tudjuk. Ezt a legegyszerűbb es 
legkönnyebb megoldási módot tehát egyelőre szá­
mításén kívül kell hagynunk.

A másik megoldási mód mar sonkái nehezebb.
de — keresztülvihető.

Nehézzé ezt a megoldást az teszi, hogy csak 
nagyobb tőkéjű gazdálkodók jöhetnének számításba. 
Arról volna szó, hogy ne a Nemzeti _ Alaptól ve­
gyünk örökbérletbe földet, hanem minden gazda 
az araboktól vásárolja meg örök áron a maga 
birtokát A mi kolóniánk közvetlen szomszédságá­
ban rengeteg eladó arab birtok van. A fekvésük 
ugyanolyan kedvező, holdanként 25 30 mázsa ter­
mést hoz az elsőrendű föld. A földárak ma sokkal 
alacsonyabbak, mint voltak négy óv előtt, amikor 
a Nemzeti Alap Tel-Adasz és Rubelnaszra földjét 
megvette. Ma 2-3 fontért mag lehet venni du­
naiját, ami katasztrális holdanként körülbelül 
12 — 18.000 lejnek felelne meg. Erdélyben sem 
lehetne olcsóbban földet vásárolni. Ha 300 duna- 
mos birtokot veszünk egységül, és vételárként 
három fontot, vízvezetéki, építési munkálatokra, 
közvetítési, átírási és egyéb költségekre dunamoa- 
kónt fél fontot számítunk, a következő hozzávető­
leges költségvetést állíthatjuk fel:

300 dunam föld vételára 900 egyiptomi font 
vízvezeték, útépítés, köz­

vetítés stb....................150 „ »
felszerelés, faház, istálló 450 w »

Összesen .

egyszerre, ha majd negyven kipróbált gazdaember 
szaktudása érvényesül a zsidó földön s negyven 
lelkes zsidó család erős akarata la fogja győzni az 
első évek minden nehézségét Nemcsak mi, minden 
zsidó büszkeséggel nézheti majd meg Kfar-Jeru- 
baált.

Egy baja mégis van a mi telepünknek. Az 
hogy csak negyven családból áll. Es negyven csa­
ládból kell állania az idők végtelenségéig, mert a 
negyvenszer tizenöt holdat felaprózni lehetetlen. Itt 
elsősorban az a baj, hogy a negyven családot szá­
moló falu a kelleténél is kisebb és például a köz- 
szüksegletek megteremtésénél (óvóda, iskola, fürdő, 
templom, népház stb.) lehetetlen feladatok elé állítja 
a falu lakosait. Más országokban is alig van ilyen 
kis falu. De ezenkívül van még valami: az igény­
lők száma sokkal nagyobb, mint amennyi a kolónián 
elhelyezkedhet. Legalább háromszor akkora a fel 
nem vettek, mint a felvettek száma. Pedig gaz­
dáink csak most — az első pozitív eredmények 
után — kezdenek beleszeretni abba a gondolatba, 
hogy Palesztina földjén újra gazdálkodókká vál­
janak. így objektiven meg lehet állapítani, (az a 
százhatvan ember, aki Rubelnaszrában akart letele­
pedni, csak előhírnöke a folyton erősebbé váló nagy 
mozgalomnak.

Itt valamit tenni kell! Nem csak a palesztinai 
kolonizáció, hanem az erdélyi zsidóság érdekében is. 
Azt hiszem mindenki egészen természetesnek tartja, 
ha a kezdeményezés most is az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetségtől indul ki.

A legegyszerűbb megoldási mód az leune, ha a 
a Keren Kajemet Löjiszraellel szemben vállalt 
kötelezettségünket, hogy a rendelkezésre bocsátott 
négyezer dunam s a vízvezetéki munkálatok árát, 
kerekszámban tizenhétezer fontot, tehát körülbelül 
tizenötmillió lejt, nem hat év, hanem ennél sokkal 
rövidebb idő, mondjuk egy év alatt tudnánk elő­
teremteni. Ebben az esetben uj szerződést köthet­
nénk az Alappal újabb 4—5000 dunamos, esetleg 
nagyobb területnek a régi mellett való átadására. 
Bz egyáltalában nem volna ördöngösség. Ha 
Erdély és a csatolt területek háromszázezer főt 
számoló zsidóságának minden hatodikénál volna 
egy Nemzeti Alap-persely s e perselyek mindeni- 
kében naponta csak egyetlen lej dobódna, ez maga 
egy évben, háromszáz napot számítva, tizenötmillió 
lejt jelentene. A Nemzeti Alapnak pedig vannak 
még más gyűjtési módjai is. Ez a számítás, bár­
milyen egyszerűnek és magátólértődőnek íásaék, 
jelenleg, legalább és egyelőre, kivihetetlen. A Nem­
zeti Alap cluji irodája ugyan most jobban mükö- 

\ dik, mint azelőtt, a kolónia révén a lelkesedés

.1500 A a

Ez az összeg természetesen megnagyobbodik, 
mihelyt a telepes a szokásos faházzal és istállóval 
nem elégszik meg. De tény az, ezért az összefért, 
mely ma körülbelül 1.250,000—1,300.000 lejnek 
felel meg, közel ötven holdas tőidet lehet vásárolni 
és fölszerelni, ami pedig Palesztinában nagybirtok­
számban megy.

Ha ezen az alapon sikerülne egy csoportot 
összehozni s egy nagyobb komplexumot Rubel­
naszra mellett megvásárolni, az igy megnagyob­
bodott erdélyi falut közös helyre lehetne építeni, 
ami úgy a Nemzeti Alapnak, mint a saját földön 
gazdálkodók érdekében volna. Ezt a tervet termé­
szetesen csak akkor lehet megvalósítani, ha auy- 
nyian állnának össze, hogy legalább 5 —10 ezer 
dunam megvételéről lehetne szó. Az arabtól duna- 
namonkónt földet vásárolni nem lehet. Az sem 
képzelhető el, hogy akár 100 vagy 200 holdas 
komplexum arab földek közzé ékelődjék. A külön 
akcióknak különben is az a hátránya, hogy föl­
verik az árakat. Tehát csak egységesen lehet a tor­
vet végrehajtani.

Konkrét javaslatom az volna tehát: azok a gaz­
dálkodók, akis ilyen föltételek mellett kolonizá- 
lódni szándékoznak, helységek szerint álljanak 
össze s a Zsidó Nemzeti Szövetség Palesztina- 
osztályával azonnal vegyék föl az érintkezést. 
A 300 dunamos birtokos nem tudja maga meg­
művelni földjét, viszont lehetnek olyanok, akik 
száz dunaramal megelégszenek, ami természetessa 
megfelelően kevesebb tőkét igényel.

Szerintem ez a javaslat tudná csak a jeles 
körülmények között az erdélyi falu, valamint * 
kivándorolni szándékozó erdélyi gazdálkodók si- 
lyos problémáját egyedül megoldani A kényelme* 
egzisztencián kívül nagy lelki nyugalmat biztosit 
a palesztinai birtok: ezt talán fölösleges is mos­
dani. A javaslatba hozott birtok előnyeiről 
beszámoltam itt. Palesztina egyik vasúti gócpont­
jának, Afulének, közvetlen közelében van. Ott 
közelebb zsidó város fog épülni. Vasúton élig 
negyedórányira, országúton 30 kilométernyire fek­
szik a haifai kikötőtől s nem messze tőle épülnek 
a Ruttenberg-féle hatalmas villanymüvek, melyek­
nek a kolóniára ipari szempontból vannak ig®* 
nagy jelentősegük. Nem mellékes, hogy a birtokot 
a Kisón folyó szeli ketté.

Ma még olcsón lehet Palesztinában földet 
sárolni. De a földárak emelkedő tendenciát mutat­
nak. S ez természetes is. Ugyanaz a helyzet mo^ 
Palesztinában, mint ezelőtt 80 —100 évvel Ameri­
kában volt, amikor a kolonizáció ott is nekilendí- 
lésnek indult. Akkor potom áron lehetet a l®o'
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nagyszerűbb földekhez jutni, ma az ezer dolláros 
hold sem ritkaság.

Aki teheti s szive is van hozzá, a maga s 
gyermekei érdekében vegye fontolóra a tervet.” Mi 
megtettük a kötelességünket!

Ez történt...
Hát nem jobb igy... Egy házasságközvetitő 

partit ajánlott egy fiatal leánynak. A szülőknek 
nem volt semmi kifogásuk a fiatalember ellen, de

a leány semmiképen sem 
akart igent mondani, mert a 
völegényjelölt sánta volt.

A házasságközvetitő, aki 
félt, hogy el fog esni a köz­
vetítési díjtól, minden ékes­
szólását összeszedte és ka paci­
tál ni igyekezett a leányt:

— Nézze kisasszony lei­
ht m, — mondotta — tegyük 

hl, hogy kap egy teljesen ép férjet, de ez a férj 
t, ; kocsira ül, a városba hajt, ahol üzleti ügyeit 
keü rendeznie. A lovak megbokrosodnak, a kocsi 
belborul és a férjét összeroncsolt lábbal hozzák 
hazu. Hónapokon keresztül nyomja az ágyat és 
r .. -ír, jajveszékel Nincs se éjjele, se nappala 
c. a : orvosi kezelés felemészti az egész hozományát. 
Ye_;,l is amputálni kell a lábát és sánta lesz. Hát 
nem jobb igy ? Nem kell sírni, nem kell költe- 
,.t . . nem kell aggodalmakat kiáilani, mert készen 
ka; már egy sánta férjet. Etoile, Szászváros

1 k
,-l szelíd prédikáció. A dubnói mágid, aki hires 

volt arról, hogy igen találós, de egyben a hallga­
tásán elevenébe vágós hasonlatokkal fűszerezte 
s-.ónoklait, egy pénteki nap délutánján kisebb vá­
rosim érkezett, ahol legnagyobb meglepetésére a 
vzk'zség elnöke kereken kijelentette, nem kiváncsi 

: e imádójára és nem engedi meg, hogy egy jött­
éért felkapaszkodva a szószékre lehordja őket a 
sárga zöldig.

A inágid látva, hogy baj van, mert az idő már 
annyira előrehaladott, hogy még a legközelebbi 
városba sem juthat el szombat beállta előtt, meg- 
logadta, hogy ezegyszer eltér rendes szokásától, 
tartózkodni fog az ostorozástól, sőt egészen az él­
űik szája ize szerint fog szónokolni, csak engedjék 
meg, hogy beszédet mondjon.

íz hatott. Amikor szombat napján a szószékre 
lépett, ezzel a hasonlattal kezdte a beszédet:

— A tegnapi napon, midőn gyalogszerrel kőze­
tekéin e város felé, egy erdő szélén, a sűrű fák 
h Uitő árnyéka alatt ledőltem kipihenni az ut 
fáradalmait és ima e város felöl közeledik fülóm 
egy felnyergelt szamár. Megszólítom a fölest : 
.Hallod-e te szamár, engedd meg, hogy beleüljek a 

nyeregbe“. A szamár azt felelte, hogy nem lehet, 
mer: mi nem járunk egy utón, hisz látod, hogy 
én éppen az ellenkező irányban haladok. Látva, 
hogy az okos szó itt nem használ, cselhez folya­
modtam és szentül megígértem, hogy nem bánom, 
inkábi én is arra megyek, c=ak engedje meg, hogy 
jele üljek a nyeregbe. A szamár beleegyezett s 
mihelyt a nyeregben éreztem magam, egyet rán­
tottam a gyeplőn. A szamár ordítozva tiltakozott, 
igézetemre emlékeztetett, de ón igy szóltam : „Te 
szamár, amíg lent voltam, szükségszerűen megígér­
tem, hogy veled megyek, de most, hogy már itt 
'ilök a nyeregben, te majd jösz oda, ahová én 
megyek.“

Az elnök megértette a maró hasonlatot és
hallgatott. Etoile, Szászváros

★
Mizraeli-tábla és kanál. Egy szegény talmu- 

dista egy napon betért a község elnökéhez. Orra 
kegyéről látszott, hogy üres a gyomra. Roshako- 
holéknál éppen ebédhez terítettek.

— 11 jön le barátom — szól a ház ura és rá­
mutat egy székre.

A bócher leül. Zavartan nézi az evőeszközöket, 
amelyek közül éppen a kanál hiányzott. Bután a 
piaionra néz, majd a falakra. A talon egy keletet 
jelző rajzon akadt meg a szeme. Ebből mentő­
ötlet lett.

— Mizra, mizra, mizra 1 — hajtogatta.
A roshakohol figyelmezteti:
— Mit kürtit ? Miért nem mondja ki egé­

szen a szót y Hol marad a chesz V (Mizrach=^Ivelet).
— A chesz ? Ach esz ? XX ie kenn ich essen, 

ann ich keimn Löftelhab '?
így ezzel a kacskaringós okoskodással végre 

a dc’ner is hozzájutott a kanálhoz.
F. /. Orsóvá

Oroszországnak békés szándékai vannak
A at oroszok elhalasztják a konferenciát, ha Románia nem fogadja el a nép"

szavazást
[Bécs, március 27. Az Uj Kelet tudósítójától.)

Grünberger osztrák külügyminiszter elnöklete 
alatt ma megkezdődtek az orosz*román tárgya­
lások.. Még a konferencia megnyitása előtt 
Krestinsky, a szovjetdelegáció vezetője kijelen­
tette a Rador tudósítójának, hogy a szovjet- 
kormány szándékai békések és a népek szabad 
fejlődésének elveit szolgálják. Románia az egyet­
len. szomszedállam, amelynek Oroszországgal 
való viszonya még tisztázatlan. A konferencia 
eredménye attól függ, hogy Románia osztja-e 
azokat az elveket, amelyeket az igazság diktál.

Oroszország elfogadta a népek önrendel­
kezési jogának érvényesüléséi

Észtországban, Finnországban, Lengyelország­
ban és Litvániában, olyan országokban, amelyek

valamennyien az orosz birodalomhoz tartoztak.
Az „Universal“ bécsi tudósítója jelenti lap­

jának, hogy Joffe, aki egy bécsi szanatórium­
ban üdül, azt az utasítást adta Krestinskynek, 
hogy ha Románia Beszarábia csatlakozásának 
elismerését kéri, akkor az orosz delegáció a 
konferenciának bizonytalan időre való elhalasz­
tását indítványozza, visszautasítva a többi vitás 
kérdés megbeszélését. A szovjetkormány jelen­
legi politikája nagyobb külföldi kölcsön felvé­
telére irányul, ezért

kerülni akarja a nagyobb feltűnéssel 
járó szakítást.

A bécsi sajtó, még a félhivatalos „Reichs- 
post“ is, a beszarábiai kérdésben a szovjetkor­
mány álláspontját támogatja Romániával szemben

Poiueas*ó vállalja az uj kabinet
megalakításét

Hogyan történt a leszavazás? Delasteyrie pénzügyminiszter kimarad 
a kormánybői. Külföldön a franaa politika radikális változását várják.

IVHIierand lemondással fenyegetőzik
Paris, március 27. „Daily Maily“ diplomáciai munkatársa jelenti, hogy Poincaré tegnap 

este tíz órakor hajlandónak nyilatkozott az uj kabinet megalakítására. Azt azonban még nem 
tudják, hogy eddigi munkatársai közűi kiket nem akar a kormányba bevenni.

(Páris, március 27. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Millerand még nem fogadta el a kormány 
lemondását, hanem az elnökletével megtartott 
minisztertanács után felkérte Poincarét, marad­
jon a kormány ■ élén, mert úgy kül-, mint bel­
politikáját az egész ország helyesli. Poincaré 
huszonnégy órai gondolkozási időt kért.

Újabb táviratok szerint Poincaré válasza 
valószínűleg igenlő lesz. Ha mégis megmarad 
lemondási szándéka mellett, úgy Millerand csak 
olyan politikust biz meg a miniszterelnökség­
gel, aki

Poincaré politikáját fogja folytatni.
Magáról a döntőjelentöségü kamarai ülésről 

több jelentés számol be, melyek szerint Poin­
caré leszavazása úgy történt, hogy Ossols kép­
viselő a nyugdijjavaslatnak a pénzügyi bizott­
sághoz való visszautalását indítványozta. A 
megindult vita során Ossols hosszas rábeszélé­
sek ellenére is megmaradt indítványa mellett, 
mire a kamara szavazásra tért át. A megejtett 
szavazás értelmében a nyugdijtörvényjavasiatot 
275 szóval 265 ellen visszautalták a pénzügyi 
bizottsághoz s igy a francia kormányt lesza­
vazták.

A szavazás kihirdetése után
de Lasteyrie és Strauss miniszterek rög­

tön eltávoztak
a kamarából. Ezalatt Poincaré a szenátus kül­
ügyi bizottságában beszélt a lausannei békeszer­
ződésről. Amikor értesítették a kamarában tör­
tént leszavaztatásról, haladéktalanul egybehívta 
a minisztertanácsot az Elyseé-palotába és dél­
ben egynegyed egy órakor Millerand köztársa­
sági elnöknek benyújtotta a kormány lemon­
dását. A minisztertanács azonnal összeült 
Millerand elnöklésével. A minisztertanács fél 
kettőig tartott, amelyen a kormány lemondása 
előtt de Lasteyrie pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy hajlandó a leszavaz!atás miatt egyedül 
lemondani. Poincaré azonban visszautasította a 
pénzűgyminiszter ajánlatát, mire Millerand el­
nök kérte Poincarét, hogy délután jelenjen meg 
a kormány a parlamentben, hátha a képviselők 
tudatára ébrednek és visszavonják a leszavazást. 
A lemondás ügyében Millerand tanácskozik a 
szenátus és kamara elnökeivel. Poincaré kije­
lentette az újságírók előtt, hogy a

lemondásra vonatkozó elhatározása 
megmásíthatatlan.

A köztársaság elnöke megkezdte az uj kor- 
mán3Talakitásra vonatkozó megbeszéléseit. Dél­
után négy órakor Doumergue, a francia szená­
tus elnöke megjelent Millerandnál, utána pedig 
Peret Raoult, a francia kamara elnökét fogadta 
a köztársasági elnök.

Poincaré tegnap éjjel tárgyalásokat folyta­
tott a kamara és szenátus elnökeivel, akik azt 
tanácsolták, hogy alakítsa át kormányát és 
ömaga vállalja a pénzügyminiszteri tárcát. De 
nem valószínű, hogy Poincaré erre hajlandó

lesz. Nincs kizárva, hogy a miniszteri tárcák 
számát csökkenteni fogják, viszont Louis Marin 
és Loucheur, akik a nagyipar képviselői, be­
lépnek az újonnan átalakított kormányba.

A kamarát péntekig elnapolták.
Beavatott körök azt hiszik, hogy a leg­

nagyobb valószínűség szerint újra Poincaré- 
kormány alakul és

csak egyes tárcákat fognak kicserélni.
Delasteyre pénzügyminiszter utóda valószínűleg 
Danbinge eddigi államtitkár lesz, aki a nacio­
nalista blokk tagja. De amennyiben Poincaré 
mégsem vállalná újra a kormányalakítást, 
Barthou-kabinet jöhet számításba. Az „Echo 
de Paris“ szerint Millerand mindent elkövet, 
hogy Poincarét a kormányalakítás vállalására 
rábírja. A köztársasági elnök szerint soha egyet­
len kormány sem élvezte annyira Franciaország 
bizalmát. Poincaré erre állítólag azt válaszolta, 
hogy azzal a kis többséggel, amely a legutóbbi 
időben mellette állott, úgy a szenátusban, mint 
a kamarában nem teljesítheti a reá váró fel­
adatokat.

Brüsszel, március 27. A belga fővárosban 
óriási szenzáció erejével hatott a Poincaré-kor- 
mány lemondása. Kormánykörök szerint Po­
incaré visszalépése röviddel a szakértői bizott­
ság jelentésének beérkezése előtt súlyos követ­
kezményekkel járhat. Ezzel szemben

a Ruhr-vídék megszállásának ellenzői 
nem titkolják örömüket

és remélik, hogy Poincarét radikális kormány 
fogja követni.

London, márc. 27. A francia kormányválság 
Ilire a legnagyobb feltűnést keltette az angol 
alsóházban, ahol élénken tárgyalják az eshető­
ségeket. A konzervativpárt egyik vezére szerint 
a válság mindenesetre jelentős változást fog 
létrehozni Franciaország intranzigens politiká­
jában, még akkor is, ha Poincaré visszatér. 
Abban az esetben pedig, ha Poincarét más kor­
mány követné, sokkal inkább

lehetővé lenne az angol-francia viszony 
megjavítása.

A munkáspárt véleménye szerint a francia kor­
mányválság legjobban bizonyítja, hogy erős 
fordulat állott be a francia politikában. Poin­
caré bukásával Franciaország ismét vissza­
nyerte cselekvési szabadságát a külpolitikában.

Páris, március 27. Poincarénak a kamara 
és a szenátus elnöke ajánlották, hogy a kül­
ügyi tárca helyett a pénzügyit vegye át, de 
Poincaré még nem határozott. A kormányvál­
sággal kapcsolatban a „Matin“ felhatalmazást 
kapott Millerand köztársasági elnök következő 
nyilatkozatának a közlésére :

— A francia politika nagy irányvonalai 
semmi esetre sem változtathatók meg más ok­
ból, mint csak az ország világosan kifejezett 
óhajára. Bízom benne, hogy Poincaré meg­
alakítja az uj kormányt, amely kifelé a szi-
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lárdság, befelé pedig a rend és takarékosság 
politikáját követi. A külpolitikát illetőleg Fran­
ciaország mindaddig nem ürítheti ki a Ruhr- 
vidéket, amíg a jóvátételi fizetéseket teljes 
összegükben meg nem kapta. Belpolitikai szem­
pontból helyre kell állítani a költségvetési 
egyensnlyt. Kölcsönt felvenni és olyan kiadá-

tudna kormányt alakítani, akkor, csak olyan kell végezniök, mint a fiuknaL A lányok közül
kabinet alakulásához járulhatnék hozzá, ameiy 
szigorúan eltökélné, hogy az általános politikát 
a yázolt feltételek szerint vezeti. Abban az 
esetben, ha az ország ennek a politikának a 
folytatásával szemben ellenséges magatartást 
tanúsítana, haladéktalanul levonom azokat

sokat teljesíteni, amelyeket a bevételek nem » a következtetéseket, amelyeket szükségesnek 
fedeznek, nem szabad. És ha Poincaré nem 1 tartok.

Korányi Frigyes az uj magyar 
pénzügyminiszter

Nóav javaslatból áll a felhatalmazási törvény. Minden állami jövedel­
met lekötöttek a kölcsön biztosítására. A jegybanktól várja Beihien

a korona stabilizálódását
Budapest, március 27. Az Uj Kelet tudósító- j és sójövedók bevételeit s a kinevezendő főbiztos 

fától.) Valkó Lajos kereskedelemügyi minisztert j kívánságára esetlegjától.
a kormányzó felmentette a pénzügyminiszté- i 
rium ideiglenes vezetésétől és Korányi Frigyes 
báró párisi magyar követet nevezte ki pénz­
ügyminiszterré. Szabó Alajos államtitkárt, a 
központi statisztikai hivatal igazgatóját pénz­
ügyi államtitkárrá nevezték ki. Korányi nyi­
latkozott a „Magyar Hírlapinak, hogy el­
vállalja a pénzügyi tárcát, mert meggyőződése 
szerint

az egyetlen ut, amely Magyarországot 
a jelenlegi bajokból kivezetheti

az. amelyet a helyreállítási tervezet és a nép- 
szövetséggel egyetértésben megállapított pro­
gram jelölt meg.

Az egységespárt értekezletén Bethlen minisz­
terelnök ismertette a szanálási javaslatot, amely 
három részből áll. Az első a tulajdonkópeni tör­
vény, a második magában foglalja azokat az intéz­
kedéseket, amelyeket a kormánynak a kiadások 
apasztására és a bevételek fokozására kell tennie.
A harmadik főrész az ötödféléves költségvetés rö­
vid összefoglalása. A magyar kölcsön biztosítására 
lekötik a ghatárvámjövedelmeket, a cukoradót, a 
cukor utáni kincstári részesedést, a dohányjövedék

más állami jövedelmi forrásokat is,
kivéve a magyar államvasut bevételeit. A második 
javaslat azt tartalmazza, hogy a magyar kormány 
ideiglenesen felvehet 250 millió aranykorona belső 
kölcsönt. Sőt ha a szükség úgy kívánja, még to­
vábbi belső hitelt is vehet igénybe. A harmadik 
javaslat Magyarországnak az egyes

külföldi államokkal kötött pénzügyi és 
pénzforgalmi egyezményeiről szól.

A negyedik törvényjavaslat a magyar nemzeti 
bank létesítésének módjait szabja meg, amelynek 
íöfeladata a korona stabilizálása lesz. A bank 1932. 
év végéig bocsátana ki bankjegyeit, az állam addig 
nem ad ki papírpénzt. A bank részvénytársasági 
alapon létesülne harmincmillió aranykorona tökével.

A miniszterelnök után Kállay Tibor hosszasan 
és részletesen ismertette a javaslatokat, majd 
ismét Bethlen szólalt tel. Beszélt a kliringjavas- 
latról és a kényszerkölcsönről. Az utóbbiról meg­
jegyezte, hogy az eddig befizetett összegeken kí­
vül még ezeknek a felét fogják behajtani. A tix- 
tizetóssel alkalmazottakat mentesítik a kényszor- 
kölcaöntöl.

A csernovitzi chalac-otthonban
Hogyan képezik ki a chalucokat, Egy erdélyi chaluc levele

Cluj-Kolozsvár, mára. 27. Az Uj Kelet mun­
katársától.) Ramsay Macdonald angol minisz­
terelnöknek a múlt évben könyve jelent meg, 
melyben palesztinai utazásáról számol be. Az 
angol munkáspárt vezére ebben a könyvében 
azt írja a palesztinai chalucokról, hogy ezek 
képviselik az uj, pompás embertípust, mely uj 
világot jelenthet az egész emberiség számára. 
Az egész világ zsidóságának büszkeségei a cha- 
lucok és a chaluc-lányok (chalucor), akik ideá­
lis önfeláldozással azért mennek ki Paleszti­
nába, hogy ott a legnehezebb munkát elvé­
gezzék. Ok csapolják le a mocsarakat, ök hord­
ják el a köveket, utakat vágnak és ők építik 
az uj városokat. Egy uj társadalmi rend fejlő­
dött ki a chaiucok között; kvucákban, cso­
portokban élnek és egy ilyen kvuza (csoport) 
teljes életközösséget jelent, még az anyagiakban 
is. Ezek a kvucák vállalják a munkát s ma 
már egy hatalmas munkásorganizáció fejlődött 
ki, mely a termelés uj formájával gazdagítja 
a haladást.

(Ki lehet chaluc ?)
Mi sem bizonyítja jobban a Palesztina-gon- 

dolat elterjedését, 
ben erdélyi
coknak, chalucáknak jelentkeznek az erdélyi 
Palesztina-hivatalnál. Egész természetesen a 
chaiucok kiválasztása a legnagyobb gonddal és 
elővigyázatossággal történik, hiszen a zsidóság 
pionírjait kell országépitő munkára kijelölni. 
Ahhoz, hogy valaki chaluc lehessen, alapos és 
komoly felkészültségre van szüksége. Románia 
területén a chaluc-szervezetnek Kisenevben van 
a központja a „Merkas Hahaluc“. De van egy 
főirodája Csernovitzban is. Az erdélyi chaluco­
kat a csernovitzi chaluc-iskolában „ Chaiucheim “ - 
ban képezik ki. Maga a felvétel is körülmé­
nyes. Chaluc, vagy chaluca csak testileg és lel­
kileg teljesen felkészült zsidó ifjú lehet. A fel­
vétel feltételei között ott van az orvosi bizo­
nyítvány is. De szigorú vizsgálat tárgyává te­
szik, hogy vájjon lelkileg a legteljesebb idealiz­
mus vezeti-e a chaiücot és csak azután kezd­

heti meg kiképzési próbaidejét: a „hachsaraht“. 
Románia területén két évig tart ez a kikép­
zési idő, mialatt a mezőgazdasági munkában és 
a szükséges iparágakban, igy asztalosmesterség­
ben, teljes kiképzést nyernek. Ugyancsak meg 
kell tanulnia a chalucnak a héber nyelvet és 
meg kell ismerkednie Palesztinával is.

Miképen élnek a csernovitzi chaluctelepen 
a chaiucok V Olyan kérdés ez, mely Erdélyben 
ezer és ezer ifjút érdekel. A kiképzés alatt lévő 
chaiucok életéről érdekes beszámolót ad szá­
munkra egy erdélyi chaluc, Jehiel Sabath. Már 
hebraizált a neve, azelőtt Szombat Gyulának 
hívták. íme chaver Sabathnak érdekes beszá­
molója a csernovitzi chaluctelepröl:

{Hogyan készül fel a chaluc) 
„A chaluctelepen — írja Sabath — mostan 

tizenketten vagyunk: chaiucok és chalucák. 
Nyolc chaluc és négy chaluca, ez a létszám, 
akik úgy szeretik egymást, mint a jó testvérek, 
Erec Jiszraelt pedig, mint édesanyjukat. Nincs 
veszekedés, nincs civódás közöttük, ha valaki­
nek panasza van, akkor az aszéfá elé kerül,

vezeti, ö parancsol és mi tudunk engedelmes­
kedni. A chaluc-otthonnak tisztának és ragyo­
gónak kell lenni. A chalucnak pedig egész­
ségesnek. Minden héten meglátogat bennünket 
Bierer dr. csernovitzi orvos, lelkes cionista és 
alaposan megvizsgál mindenkit. Vasárnapon- 
kinc pedig egészségtant ad elő számunkra. A 
tanítás három csoportban folyik. A kvuca alef 
bét és gimmel felváltva vesznek órákat. A 
chaluctelepen négy magyar anyanyelvű chaluc 
van, azonban már mi is nagy előrehaladást tettünk 
a héber nyelvben. A munkamegosztás is cso­
portok szerint történik. Vannak köztünk olya­
nok, akik nyáron mezei munkát végeznek 
télen pedig úgynevezett „fekete-munkát“ (nehéz 
napszámos munka). Négyen kőmi vés-tanfolya­
mon vagyunk. De a lányoknak is bőven kijut 
a munkából, mert ugyanazt a nehéz munkát

egy inspekciót tart a konyhán. Egy hétig tar: 
az inspekciós idő és ezalatt az ö feladata a 
konyha ellátása, a főzés, a takarítás. De fel- 
váltva nekünk is egy hétig konyhamunkát 
kell végeznünk.

(A munka öröme)

A munka reggel hatkor kezdődik. Mikor 
a napos elkiáltja, hogy „Kum“ (felkelés), mind­
annyiunknak azonnal fel kell kelnünk. Húsz 
perc alatt teljesen készen vagyunk. A reggeli 
teából, kakaóból, vagy tejeskávéból áll. Az 
igazi munka hét órakor kezdődik. Munkánk­
kal meg lehet mindenki elégedve. A chaluc 
tudja, hogy mit jelent munkája, amely szá­
mára az életcélja: az a törekvés, hogy hazá­
ját, Erec Jiszraelt felépíthesse. Már itt meg­
tanuljuk Palesztina földrajzát, megismerjük ás­
ványait, növényvilágát, úgyhogy mire kétévi 
előkészítés után kikerülünk, szinte minden röge 
ismerős lesz. Tudjuk azt is, hogy ott nyomor, 
szenvedés, kínlódás és küzdelemmel teli éle: 
vár reánk, — Írja tovább Erdély chaluca. 
a derék Sabath chaver — de miért rettenjünk 
vissza, hisz azért dolgozunk ott, hogy majd 
utódjainknak és az utánunk következőknek 
könnyebb, boldogabb és szabadabb életet biz­
tosíthassunk."

„Erdély chaluca“ igy Írja alá beszámolóját: 
Sabath Jehiel. A csernovitzi „Chalucheim“- 
ban immár 4 erdélyi chaluc van, de Palesztina 
szeretete újabb és újabb csoportokat lelkesít 
arra, hogy nehéz, önfeláldozó munkával meg­
szerezzék maguknak a legbüszkébb zsidó nevet: 
a chalucét.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
♦♦♦

M. Jakab, Sighisoara. 1. A brahma-vallás 
hívei aligha ismerik a mózesi törvényeket, amelyek 
sem a túl világi életről, sem az aszkétizmusról nem 
szólnak. Nem tudunk róla, hogy brhamin tudós véle­
ményt mondott volna már a Tóráról. 2. Másik két 
kérdését nem értjük.

G. M. dr. Hodod. Magántanulásra a német 
Tussaint-Langenscheidt-féle angol nyelvtant használ­
ják, de a Schidlof-féle könyv megtanulása keveset c- 
időt vesz igénybe. Érdeklődésére eddig azért nem 
válaszoltunk, mert levele nem érkezett meg.

SobafuSZ. 1. Öt hónapi ott tartózkodás után 
bevándorlási engedély nélkül léphet az Egyesült- 
Államok területére. 2. Megérkezéskor nem kell 
semilyen összeget felmutatni. 3. Román kikötőkből 
is indulnak hajók Kubába és Kanadába. Tessék 
figyelemmel kísérni az Uj Keletben hirdető hajós- 
irodák közleményeit. Átszállás nincs. Összes többi 
kérdéseire csak valamelyik hajóstársaságtól kaphat 
érdemleges választ.

Éveknek lassú üteme (Tesztemé). A vers első 
négy sora szép, de egészbe nvéve mégsem közölhető.

M. Márkusz, Nasaud. Fenti üzenet önnek 
is szól.

Újabb ellenforradalmi hír Oroszországból
Varsó, március 27. A lengyel lapok szerint 

Cherson orosz kormányzóság területén a parasztok 
fellázadtak a szovjet ellen. Sok kommunistát ki­
végeztek, a túlnyomó szovjet csapat ok azonban le­
verték a felkelést és rettenetes arányú vérengzést 
vittek véghez.

Előírásos

hitelesített ármértékeket gyári
GRÜNWALD JAKAB
bádogáratizeme, Cltxj-Kolozsvár,
Píata M. Viteazul (Széehenyi-t.) I 3
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Eapilapja "

Szerkesztik: Giszkalay Janos és dv. Marton Érné.
fejii-is cserkészte: Dr. karton Srné
Ar V Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg. "
Elfíu-tési árak : Egy hónapra 60 lei. negyedévre 170 lei 

Hévre 320 lei, egész érre 620 lei.

Hedvig Casparí
arcképét hozza ma megjelent legfrissebb szá­
mának vezetöhelyén az Uj Kelet Hetilapja. 
Fájdalmas tekintetű asszonyt arc, rajta a kettős 
tragédia barázdás nyomaival: zsidó és asszony. 
Sorsát még súlyosabbá teszi önkereste vívódása, 
profé Másán keserű, szerető féltésből fakadó, 
reménytelen lázongása. Caspari talán megérezte 
korai halálát, sietett gyorsan alkotni, olyan 
magasra szállani, ahol legnagyobb büszkesége 
iehe: korholással dédelgetett zsidó népének. 
Titokzatosan csodálatos lelkét, amelyből halha­
tatlan erejű álmok fakadtak, kegyeletes szere­
tettéi és elismeréssel mutatja be Giszkalay Já­
nos ?. zsidóság egyik legragyogóbb tehetségű 
és iegmélyebben gondolkodó asszonypoétájáról 
irt vezércikkében.

Caspari első kötete 1919-ben jelent meg: 
Eichtm c-immel. Ebből való az a megdöbbentő 
szépségű költemény, amelyet az Uj Kelet Heti­
lapja közöl Giszkalay János művészi fordításá­

ról. Az Ígéret földjéhez érkezett Mózes keserű 
múcuzójában Caspari a maga küldetéses életé­
nek halódásait énekli meg szeretetből fakadó 
tagi. nlssal. Jobbnak, nagyobbnak szeretné látni 

nejét, amelynek arra sincs akarata, hogy 
el--íz v nditsa magát.

A változatos tartalomból, amellyel az Uj 
Kelet Hetilapjának ez a száma lép egyre nö­
vekedj olvasóközönsége elé, külön ki kell 
em Írünk Solem Alejchemnek, a halhatatlan 
.idő humoristának maró szatírája novelláját, 
tmelyr en a galutzsidó két tipikus alakját mu­
tatja be. A ragyogó könnyedségü Írást Jámbor 
Ferenc fordította jiddisből. Assér Lemil, az Uj 
Kelet gárdájának fiatal iró-tagja sikerült Baal- 
sem-lcgendával szerepel a hetilap gazdag tar­
talmában. Nagyon érdekes, tanulságos olvas­
mány a Keren Hajjeszód cikke, amelyben il­
lusztrációkkal mutatja be az épülő Zsidó- 
országot.

Egy újonnan felfedezett zsidó költőnő, Hal­
it, őgyi Mária mutatkozik be finom versével az 
Uj Kelet Hetilapjának olvasói előtt. Halmágvi 
Mária, akinek önálló verseskötete is megjelent 
már. ezzel a bemutatkozással uj utakra tért, az 
gaz. útra, a zsidó kultúra útjára. A bécsi zsidó 

diák, aki az egyetemről kiment Palesztinába 
chaincnak, folytatja érdekes leveleit, amelyek 
az rszágépités apró-cseprő gondjait mutatják 
be érdekes formában. A Talmud és Midras 
gyöngyszemei egyik legértékesebb része a Heti­
lappá;-, amely bőséges rovatban közli az egész 
.i.í.g érdekes és változatos zsidó híreit és kü- 
kn foglalkozik az Erec Jiszrael ujjáépülését 
hirdető eseményekkel.

A felnőttek körében is közkedveltségnek 
örvendő gyermekrovatban Giszkalay János foly­
at a a hős Bénája viszontagságos kalandjait. A 

tanulságos, gyönyörű mese elmondja Salamon 
kirá.y derék katonájának további kalandjait, 
amelyekben a zsidó hűség a halálon is győze­
delmeskedik.

♦♦♦

— Istentiszteletek. A Fardinánd király-uti 
cm, lomban március 29 ón, szombaton délelőtt 10 

Uakor istentisztelet lesz, amelynek keretében Eisler 
Mátyás dr. főrabbi beszédet fog mondani. — A 
chki Poale Cedek templomában (Strada G. Baritiu, 
volt Malom-utca 16. szám) szombaton délelőtt 10 
órakor Glasner Akiba főrabbi hitszónoklatot tart. 
Az iparegyesület vezetősége ezúton is kéri a hívek 
dinéi nagyobb számban való megjelenését.

— A bánáti községek átadása és átvétele. 
Bukarestből jelentik: A belgrádi egyezményben 
megállapított bánáti községek kölcsönös átadása 
késedelmet szenvedett, mert mindkét kormány ra­
gaszkodott ahhoz, hogy előbb történjék az átvétel, 
azután az átadás. A román és jugoszláv kormány 
most megegyezett egymással, hogy a kicserélendő 
községek átadása és átvétele egyszerre fog meg­
történni, úgy hogy mindig egy-egy község cserél 
iraz-iát.

Hitközségi elnökválasztás Temesváron.
A 1 emes vár-józsefvárosi hitközségben most zajlott 
le a hitközségi elnökválasztás. Hosszas harcok után 
sikerült a hitközség belső békéjét teljesen helyre­
állítani és az egymással szembenálló két frakció 
— cionista és nem cionista — teljes egyetértésben 
választotta meg a hitközség elnökének Blum Mór 
válalliíozót, aki a hitközség minden rétegében álta­
lános szimpátiának örvend. Minden remény meg 
van air , hogy Blum Mer megválasztásával a hit­
községben teljes lesz a béke és egy értékes, uj 
munkás korszak kezdődik.

Kadivecné idegbeteg. Bécsböl jelentik : 
A nemrégiben tárgyalt szenzációs bünpör hősnője, 
Kadivec Edit, néhány hét óta az országos törvény­
szék kórházában fekszik. Vele együtt egy terem­
ben tartózkodik Vukobrankovits Milica is, akit egy 
másik szenzációs pörbŐl kifolyólag ítéltek fogságra. 
Mindkettőjük súlyos idegbajban szenved. Kadivec 
Edit az utóbbi időben nagyon lehangoltnak mu­
tatkozott és többizben kijelentette, hogy öngyilkos 
lesz. Védője, dr. Krammer, Kadivecné elmebeli 
állapotának megvizsgálását kérte. A kérvényben 
rámutatott arra, hogy Kadivecné beszámíthatatlan 
és kedólybeli állapota olyan természetű, hogy so­
káig nem bírná el a fogságot. Arra kéri a tör­
vényszéket, hogy védencét ideggyógyintézetbe, le­
hetőleg a Steinhofra utalják be. Kramer dr. folya­
modványa fölött illetékes helyen most folynak a 
tanácskozások és általában azt hiszik, hogy a bíró­
ság a kérvényt kedvezően fogja elintézni. Az 
ügyvéd egyébként ötvenmillió osztrák korona 
kauciót ajánlott fel.

— Befejezés előtt a román-magyar tár­
gyalások. Bukarestből jelentik: A román-magyar 
tárgyalások befejezés előtt állanak. A román de­
legáció ma este bankettet ad a magyar küldöttség 
tiszteletére. A banketten megjelennek Dúca kül­
ügyminiszter és Bratianu Vintila pénzügyminisz­
ter is.

— Az uj húsárak megállapítása. Tegnap 
délelőtt a hús és husnemüek árának megállapí­
tása tárgyában a városházán értekezlet volt. Az 
értekezleten a hús árát a jövő hónapra is a jelen­
legi árakra szabták meg, mindazonáltal elhatároz­
ták, hogy általános tájékozás szempontjából a jövő 
hét folyamán próbavágást tartanak.

— Változások a rendőrségen. A rendőrsé­
gen szerzett információnk alapján Gritta rendőr­
prefektus Michnea Pál rendőrkapitányt, a beje- 
lentöhivatal főnökét az erkölcsrendészeti ügyosztály 
főnökévé nevezte ki. Michnea a bejelentőhivatalt 
nagy hozzáértéssel vezette s igy bizonyos, hogy 
vezetése alatt a közigazgatási és erkölcsrendészeti 
ügyosztály is hasonló nívóra fog emelkedni. A 
bejelentőinvatalt a napokban veszi át Fileriu rend­
őrkapitány, a kihágás! ügyosztály eddigi főnöke. 
Fileriu kapitány kitűnő tisztviselő, aki, mint a 
kihágási ügyosztály bírája, megnyerte felettesei­
nek bizalmát és elismerését. A kihágási ügyosztály 
vezetését Candale rendőrkapitány, az erkölcsrendé­
szeti ügyosztály volt főnöke vette át,

— A Condescu-panama újabb hullámai.
Az ismeretes Condescu-panama ügyében a sik­
kasztó hivatalnok bünlajstroma szinte óráról-órára 
nő. A sikkasztó hivatalnok eddig még ellenőrizhe­
tetlen számú anyagíelvételezésl bárcát állított ki, ame­
lyekkel az ország legnagyobb vasúti raktáraiból 
rengeteg mozdonyalkatrészt, leltári és felszerelési 
tárgyat és árut vett fel. Ezeket a milliókat érő 
anyag- és áruszállitmányokát Condescu elsikkasz­
totta és privát cégeknél értékesítette. Az eddigi 
vizsgálat jelei arra engednek következtetni, hogy 
Condescu nem egyedül követte el csalásait.

— A tanítók országos kongresszusa. Bu­
karestből jelentik : Április első napjaiban lesz a 
tanítók országos kongresszusa Bukarestben. A 
kongresszus főtárgya a iizetésjavitás.

Ki volt az a

Mónim Vámra?
Olvasta Ön Maeterlinck

Monna Várnáját?
Látta Ön Maeterlinck

Honná Várnáját?

LEGÚJABB
♦♦♦

Sátoraljaújhely viz alatt áll
Budapest, március 27. Sátoraljaújhely váro­

sában és környékén a keresztülfolyó Ronyva- 
patak szerdán éjjel megáradt, kilépett a medré­
ből és rövidesen méteres magasságban hömpöly­
gőit az utcákon. Az árvíz minden elmozdithatót 
magával sodort. Az alsó városrész félóra alatt 
viz alá került és hetven család hajléktalanná 
lelt. A környékbeli községek közül legtöbbet 
szenvedett Pálháza, ahol a viz egész házsorokat 
sodort magával és sok kárt tett a háziállatok­
ban, terményekben és takarmányokban is.

Katasztrofális áradás Olaszországban
Róma, március 27. Amalfi és Palermo kö_ 

zött óriási felhőszakadás pusztított. Az ára­
dásban egész utcasorok összedőltek. A sző­
lők és kertek elpusztultak. Ötven ember­
áldozata is van a felhőszakadásnak, amely a 
hires Capucini-szálló egyrészét is teljesen el­
pusztította.

— Összeütközött és elsülyedt egy japán 
gőzös. Londonból jelentik: A nagy köd miatt az 
Északi-tengeren a Chindal német gőzös összeütkö­
zött a Tokufuku japán hajóval, amely elsülyedt. 
A német gőzös Doverbe érkezett, fedélzetén 15 
megmentett japán matrózzal, A legénység többbi 
része odaveszett.

— Eljegyzés. Lampel Rózsika és Albert Lázár 
Dés jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Felhívás. A Kisebbségi Ujságirószervezet 
felkéri mindazokat, akik védnöki dijakat vagy 
tiszteletjegy-megváltásaikat a báli megjelenésben 
való akadályoztatásuk miatt nem juttatták el a 
Szervezet címére, hogy az e célra szánt összege­
ket akár a Szervezet főtitkárságához (Sír. Regina 
31 ária 35.) elküldeni, akár a Szervezetnek a Mező­
gazdasági Banknál lévő folyószámlájára befizetni 
szivesfe edjenek.

— Purimi ünnepély. Szilágynagyfalu és vi­
déke helyicsoportja Alsóvalkón úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag kitünően sikerült előadást rende­
zett. Székely Béla purim-prológját, Sachs Mirjam 
szavalta nagy sikerrel. Deszberg Simon „Közgyül 
a Nőegylet“ cimü darabjában Izsák Erzsiké, Ab­
rakára Margit és Sachs Etus arattak nagy sikert, 
A kis Abrakára Lajos a kisfiú szerepében első­
rangú volt. Rotschild Ernő humoros számmal, Ab­
raham Joli szavalatával. Kaszavitz Károly jiddis 
dalaival és kupiéival, Sachs Etus monológjával 
járult hozzá az est sikeréhez. A konferanszié tisz­
tet igen ötletesen Kaszavitz Jenő töltötte be. Az 
est a Keren Kajemetnek aránylag igen szép ősz- 
szeget hozott. A fényesen sikerül előadás értékes 
bizonyítéka a nagyfalusi és vidéke csoportja lelkes 
működésének.

— Egy megvadult ló Kolozsvár utcáin.
Borzalmas karambol játszódott le ma délelőtt a 
vágóhíd és a rendőrség közötti útvonalon. A vágó­
iadról dr. Paier állatorvos kocsival hajtatott a 
város felé. A kocsi elé fogott lovak megvadultak 
és őrült vágtatásba kezdtek. A kétségbeesett ko­
csis mindent elkövetett a veszedelmesen száguldó 
lovak megfékezésére, de sikertelenül. A Todor 
Vladimirescu és G. Berthelot-utcák keresztezésénél 
a gyorsan száguldó kocsi felborult és teljesen 
összetört. A kocsiban ülő dr. Paier a lábán köny- 
nyebben megsérült, mig Sima Todor kocsis kéz- 
és lábtörést szenvedett és eszméletlen állapotban 
vitték be a sebészeti klinikára. A megvadult lovak 
a felborult kocsitól még jobban megijedtek és a 
kocsi rudját kiszakítva a Gén. Berthelot-utcán 
vágtattak a Calea Victoriei felé. A keskeny utcá­
ban egy egyíogatu bricskán hajtatott dr. Kopenec 
Lajos Strada Londrei 21. szám alatti lakos. A két 
megvadult ló beloszaladt az ő kocsijába is és a 
lovakkal vonszolt kocsirúd az egyíogatu bricska 
hátulját teljesen összetörte. Az összeütközés követ­
keztében a két ló elesett, dr. Kopenec szerencsére 
csak egész csekély horzsolást szenvedett. A súlyo­
san sebesült Sima Todor kocsist és dr. Paier állat­
orvost a kórházban vették ápolás alá.

— Rablótámadás a baltzii püspök ellen.
Bukarestből jelentik: Visarion püspököt, amikor 
egy faluból Baltziba indult, a Dnyeszter közelében 
rablók támadták meg. A püspök kísérete és a 
rablók között heves harc támadt, amely a rablók 
megfutamodásával végződött. Visarion püspök foly­
tatta körútját.
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KÖZGAZDASÁG
44: Milyen árucikkekhez kell Magyarorszá­

gon kiviteli engedély. Bécsböl jelentik: Az 
osztrák-magyar kereskedelmi kamara közlése 
szerint a magyar közélelmezési minisztérium el­
határozta, hogy a határforgalomban ezentúl 
csak a következő cikkek kiviteléhez szükséges 
az eddig is fennállott engedélyek megszerzése: 
gabona, száz kilót meghaladó lisztmennyiseg, 
tojás, vaj, bab, zsir, kenőcs, szalonna, libazsír
és túró,

-f-j- A nemzetközi szén- és vastermelés.
Prágából jelentik : A statisztikai évkönyv ala­
posan ismerteti a szén- és vastermelés nemzet­
közi számadatait. 1924 januárjában a szénter­
melést 8. i millió tonnára lehetett fokozni,
szemben az 1928. év második szemeszterével, 
amikor a széntermelés 3—8.4 millió tonna 
volt A nyers vasprodukció 577 ezer tonnára 
fokozódott, az acéiprodukcio odo ezer tonnára. 
Olyan mennyiségek ezek, amelyeket tavaly 
nem lehetett elérni. A luxemburgi vasércterme­
lés is erősen fokozódott. Belgiumban a szén- 
termelés kétmillió tonnáról az utóbbi hónapok­
ban kétmillióról 2,2 millió tonnára emelkedett 
Az angol széntermelés januári 2G millió 
tonnája öt és félmillió tonnával volt nagyobb, 
mint a decemberi termelés. Februárban ^ 24.3 
millió tonnát termeltek az angol bányákban. 
Januárban a nyersvastermelés 631.500 tonnát 
tett ki. Az acéltermelés januárban 653.300 
tonnáról 690.100 tonnára emelkedett, inig 
februárban 767.600 tonnát ért el. Eszakamerika 
széntermelése 47.06 millió tonnáról 44.6 ton­
nára esett. Februárban azonban ismét 47 
millió tonnát termeltek.

UJ KELET

M mai valutapiac
Minthogy Zürichben a kurzusok lényegtelen 

változásokat tüntetnek fel, az árak a helyi piacon 
is majdnem változatlanok. Az arak a kővetkezők . 
osztrák korona 369-372 magyar korona 445- 
450, cseh korona 556—008, svájci trank o3 25 
33-30, francia frank 1015—10-20, dollár 192-5 
193, font sterling 826—828, olasz lira 8-28—
8-30, dinár 2’30—2 35.

Valutapiac március 27-én :
Bukarest Devizák: Páris 1015, Berlin , 

London 823, Newyork 191*5, Róma 831, Züridi 
33-00, Bécs 26-90, Prága 557, Budapest 25,

Bukarest Valuták: Napoleon 72 o, márka 
— leva 125, török lira 93, font sterling 805, 
francia frank 1000, svájci frank 33 00, olasz lira 
805, drachma 330, dinár 237, dollár 189, lengye 
márka 22, osztr. korona 27, magyar korona 24, 
cseh korona 540.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 130—131, 
Amsterdam 214—214, Newyork 578-5—579-7o, 
London 2486-2486, Páris 31*40-31*40, 
Milano 2485—2425, Prága 1682-5 — 1682-5, Bu­
dapest 85—85, Belgrad 710—710, Bukarest 
305—305, Varsó—, Bécs 81-45—81-45.

4+ Bécsi marhavásár. (A Saborsky és Fiai 
cég távirati jelentése.) Fölhajtás 2877 darab, ezek 
között romániai áru 84o darab. Elsőrendű áru 
ára változatlan, másodrendű 500 —1000 koroná­
val olcsóbb.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

Banca Gmssoveíom S. A, R

» A magyar vámtarifa újabb felemelése.
$ Budapestről jelentik: A kormány újból nyolc­

van százalékkal emelte fel a vámtételeket. Ezzel 
a tarifa elérte az aranyparitást.

4P A nem nosztrifikált kötvények. Buda­
pestről jelentik : A tőzsdén megkezdődött a hossz 
a fix kamatozású belföldi címletekben. Az érdek­
lődés nyomán támadt vételkedv a papírokat és 
pedig a 6 százalékos hadikölcsönkötvények ár­
folyamát 250 koronára, az 5 5 százalékos kötvé­
nyek 225—245 koronára tudta emelni. A 4 
százalékos koronajáradékot 2500 koronával jegy­
zik. A bankrendelet előírja, hogy budapesti ma- 
gánbankárok 3 millió, a vidékiek 1*5 millió óva­
dékot kötelesek lehelyezni és erre a, célra a hadi- 
kötvények elfogadtatnak. A Penzintezeti Központ 
szerint 2000 engedélyt adtak ki, melyeknek óva­
dékához 4 milliárd értékű kötvényre van szükséu. 
A nem nosztrifikált kötvényeket is erősen keresik, 
amit azzal magyaráznak, hogy Románia és Jugo­
szlávia részére történnek ezek a vásárlások, ahol a 
beváltás ügye a megoldás stádiumához közeledik,

44: Amerika gazdasági helyzete. Washing­
tonból jelentik: A nemrégiben lezajlott politikai 
botrány semmiféle irányban nem befolyásolta az 

i Unió gazdasági fejlődését és ebben a hónapban az 
előzőhez képest mineen vonatkozásban jobbak: a 
kilátások. Az acéliparban kilencven százaléka a 
gyáraknak teljes kapacitással dolgozik. Az acél­
tröszt termelése emelkedő tendenciát mutat. Ha­
talmas megrendeléseket vállalt mozdonyokban és 
gördülőanyagban, amelyet nehány hónap alatt fog 
lebonyolítani. Legtöbbet fejlődött az automobil- 
ipar, amelyben februárban jóval többet produ­
káltak, mint az előző évek bármelyik hónapjában. 
Az építőiparban is nagy fejlődés észlelhető. A 
múlt hónapban az északi vidékeken a rossz idő­
járás miatt néhány heti szünet állott be. de az 
ország általános helyzete az építkezés szempontjá­
ból kiválónak mondható. Pénz bőségben van és 
Newyorkban a kamatláb alacsony. E hó legna- 
oagyobb közgazdasági eseménye a Japánnak folyó­
sított százötvenmillió dolláros kölcsön. Az állami 
papírok a legmagasabb kurzust érték el ebben a 
hónapban, a gyapotiparban azonban visszafejlődés

Péntek

észlelhető. Jóllehet a gyapot ára 38 centről 30-r*
EBsaaaras esett vissza, az árut mégsem lehet a piacon gyü-

Központ: BUKAREST

Fiókok: New-York, Constantinopol, Braila, Galati, Constanta, Sibiu, Cluj 
Ajfilláit pénzintézetek: Paris, Wien

Teljesen befizetett alaptőke: 200 millió lej

Cluji fiókjának deviM&osztálya

mölcsözően elhelyezni. A fizetésképtelenségek nem 
terjednek túl a normális viszonyokon, általában 
egészséges állapotokról lehet beszámolni.

44: A temesvári faegyesületi közgyűlés 
Az Erdély részi Faegyesület március 29-én választ­
mányi ülést, 30 án pedig közgyűlést fog tartani 
Timisoara-Temesváron. A cluji körzet tegnap tar­
tott ülésén foglkozott a közgyűlésbe való delegá­
lással. A közgyűlésre az elnökség tagjait, dr. Ricz 
Miklóst, Nobel Istvánt, Reich Jenőt és dr. Böször­
ményi Sándor főtitkárt küldik ki.

SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET

lebonyolítja a legelőnyösebben s legpontosabban az exportőrök és importőrök devizaüzleteii.
Telefonszámok 427, 379, 62

Rador No. 1512
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Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár és 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T.
Cluj, Calea Regele Ferdinand 70 sz.
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A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Péntek este : Hegyek alján

A MAGYAR SZÍNHÁZ HÉT! MŰSORA
Péntek délután fél G órakor : Uferini. Rendes árakkai.

Este fél 9 órakor : Uferini. Rendes árakkal. 
Szombat délután fél 3 órakor; Uferini. (Ifjúsági előadás 

mérsékelt hely árakkal.)
Délután 5 órakor: Uferini. Rendes hely árakkal. 
Este fél 8 órakor : Yizkereszt vagy amit akartok.

A Shakespeare-viklus 17. előadása. Premiére- 
„ bérlet. Bevezető előadást tart dr. Janovks b 

Éjjel 3 4l 1 órakor : Uferini. Rendes helyárakka.. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Uferini. Jóleső helyár:.-. ) 

Délután 3 órakor : Két árva. Mérsékelt árakk. 
Este 6 órakor: Uferini bu"suföllépése. Re::-’- - 

helyárakkal.
Este fél 9 órakor: Sultana. Bérletszünetben. 

Hétfő : Sultana. Bérletszünetben.

MOZGÓK MŰSORA
Péntek, március 28.

Select-Mozgó: A bolygó szűz. Nagyszabású 
szerelmi dráma 6 felvonásban. Henry Bataille ki­
tűnő regénye filmen. Főszerepben Maria JacobinL 
A nagy művésznő egyik legnagyobb kreációja. Igazi 
párisi stilü történet.

Uránia-Mozgó: Nagy szenzáció 1 A levegő 
királynője. Nagyszabású léghajósdráma 5 nagy le­
vonásban. Főszerepben a leg vakmerőbb artista:. 
Marga Lind. Férjét egy évi elzárásra ítélték, nr ; * 
feleségét ebben a szerepében halálos veszedelem m-s 
tette ki.

Apoiló-Mozgó: Egy párisi csavargó földkö­
rüli útja. Kalandos utitörténet 6 felvonásban Fram r 
Capelli regénye nyomán. Festői részletek az exoti-

Nagyon érdekes film.

az
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Péntek, 1924. március 28. Uj KELET

Z s i se é irodalmi e n x á c i ó

jövő héten jelenik meg a Kadima-kiadásában 
a legnagyobb dán zsidó regényiró 

MEIR AARON OOLDSCHMÍDT 
háromkötetes hatalmas 

regénye:
Egy

1 A regényt GISZKALAY JANOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára gyönyörű 
kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 lej

W II

ödés észlelne*:. 
lékeken a rossz

* apannax

its

izamolm.
Isületi közgyűlés

22-én válasz
tortám

*ezna;

ié_- tagjait, dr. Rícz
a dr. Böszor-
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szűz■ Nagyszabású
•, Bataille ki* 

eu Maria JacobinL 
’ o kr^áció'S. X^äZJ-

zenzáció! A levegő
- rcl-o-dráma o nagy ~ _

-akmeröbb artistanő, 
.zárásra ítélték,
Mái s veszedelemnek

isi csavargó földkő-
> felvonásban í ran«-5 
i részletek az exoti- 
;alan diai Afrikába®*

13E

Az Uj Kelet előfizetőinek a rendes kiadás 140 lei (60 lei engedm.), az 
amatőrkiadás 220 lei (80 lei engedmény). Az „Egy zsidósorsil 

csak korlátolt példányszániban jelenik meg, figyelmébe 
ajánljuk az Uj Kelet előfizetőinek, hogy megren­

deléseiket (utánvéttel vagy az ár postai bekül­
désével) mennél hamarább eszközöljék

Rapid 4 és 
6 csapos 
serlefejtő 
készülékek 
Gloria és 
korona 
dngaszoló- 
gépek, 
valamint 
az összes g, 
alkatrészek |jj
külön
kaphatók a

Banca 
Industriala 
siComerciala- 
nál, Claj, 
Strada Begina 
laria 9. s

ßß
J©*» ff* fjéé Cluj-Kolozsvár, 
OtfSriTölí Piata M. Vit. 13

Fierarie 1480 Vasüzlet Telefon 10-49.

Mégis csak legjobb 
a késnélküli borotváló 
por, amely az ország 
legrégibb gyártmánya

mely most újonnan 
átpreparálva,

1

az arcot nem marja és kellemes hatást hagy utáuna

a„RASÖL IDEAL4'
Kapható 1|t, *]2 kg. szép csomagolásban. 5 kg. vétel 
franco lei 145*—, kisebb meny nyiségben lei 80 —, 
vidékre lei 40.— kgkint. Óvakodjunk az artm- 
mas utánzatoktól. Csak az „Ideal“ iclirásu valóul

Reszllng József fodrász
£ Cluj, Calea Regele Ferdinand 30. g

írógépek
és kellékek állandóan nagy választék- 

1370 ban. javításokat legolcsóbban vállalok.

F, s _ . , Cluj, P. Mihai Vitea-
-tlpfp«' öiítHi zul(v.Széchenyl-tár) 
slf.Öíte' Islfiiyt 40, 32. Telefon 493.

♦44444 »44 *4444404 »44444444-4 444444444
f _ _____ _

fióküilsi EgeresTelefon­
sz. sí. LAÖA6YAR

BsiKtSennemfi iádé.kst és fadobozokatäsizsazs^-sreii és szé 
szedeti részekben megrendelésre asooasi készít és 

szállíi e legolcsóbb napi áros S
I gajovics és Leboviis fakereskeáés és ládagyár
I Cici, Sired* Cenuwti (volt fUjasíói-sti i szán g444 4*444« *4« 444 « 44444444444444444 »4444C44444444404«

„SIRPINOL“

legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint t Tüdő­
éi hörghurut, köhögés, szamárköhögés cs tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „Sirpinol“-t rendeljen!!

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

iső ErdélyrésiiSkszeráragf ár
au], Caiea Regele Ferdinand i9. szám 

Telefon interurhaa 2—!.i -fc Sürgönye: juvaere. C3s;
ifc&s&irár-Bsgyáriés, n&gykGs*e&k&

* S»lat3n&£iesv&lt&«$e&gásssiti apa ay 
«3» foppaaufó n

Kienzle és Schwarzwaidi órákban, valamint kinaeztlsf 
tárgyakban nagy lerakat

Ois&k viss:&eei&íéipu@ítókta&s* $

tar

Weiss Testvérek Rt.
szalagszövőgyára Satu-lare

s
Gyárt borkereskedők részére cipő- és csizma- 
húzót (struplit), lélcipő se’yemfiizőt. Rövid­
áru nagykereskedőknek különféle, selyem- 
szalagokat a legversenyképesebb árakban .

VWQiCb MENTHOL

GLADYS

„Gbdys“ sósborszesz üdít,
„Gladys“ sósborszesz erősít,
„Gladys“ sósborszesz fájdalmat csillapít

Gyártja Herczeg Géza vegyé­
szeti gyára Cluj

V



Uj KELET Piritek, 1924 íréi civs Z8.
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I APRÓHIRDETÉSEKj
Í" Egyszeri közlésnél egy szó 3.—/ vastag betűvel 6.— lej. Leg- » 

kisebb apróhirdetés 30 lej. Álláskeresőknek 30°/o kedvezmény J

Férjhez adnáin 20 éves 
intelligens, szép, csínC5 
húgomat, biztos egziszten- 
ciáju jobb zsidó családból 
való úriemberhez 400,000 
lei készpénzhozománnyal. 
Csakis komoly urak leve­
leit kérem „Ésesz chájil“ 
jeligére a kiadóba. 7006

Szikvizgyár teljesen jó 
karban, Krach erlit öltővel, 
530 üveggel ós teljes hoz­
závaló felszereléssel eladó. 
Felvilágosítással szolgál 
Klein Rudolf Marosillye.

7007

Keresünk azonnali belé­
pésre egy feltétlenül mér­
legképes könyvelőt, aki a 
román, magyar és német 
levelezést perfektül bírja. 
Szombat és ünnepnapon 
zárva. Megkereséseket fi­
zetési igények ^megjelölé­
sével alábbi címre kérünk. 
Príma fabrica de .Joränzä 
Reghin-Säsesc. t>993

Deutsch-englisch-unga- 
rischer Correspondent, 
Stenotypist mit Bureau- 
praxis sucht Pesten. In 
kräftigem Unternehmen 
würde mit Lei 200.000 
teilnehmen eventuell in 
besseres jüdisches Haus 
einheirathen. Antworten 
unter „27 Jahre“ in die 
Administration erbeten.

6991

Bányahelységben biz­
tos megélhetést nyújtó 
könyv- és papirkereskedes 
kivándorlás miatt eladó. 
Ára 200.000 lej. Személyes 
megtekintés Schön Gyula 
Lupeni. 6011

Károlyi Mihály emlék­
iratai: Egy egész világ 
ellen. Ára 260 lej. Uj Kelet 
könyvosztálya.

62 legujabb héber dal
[Mivchar síré Aménu] kot­
tával, ára 25 lej. Uj Kelet 
könyvosztátya.

Gyermekkocsi (kerti és 
jókarban evő) eladó. Str. 
Dorobontilor (volt Honvéd­
utca) 73.

ügyes, önálló varróleány 
felvétetik Strada Corches 
(yár-u.) 2. 7004

Vágott és vágatian tűzifát
vagen, 61- is mázsatctelekben, úgyszintén

meszet, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a '

Calcit Művek R.-T. Cin]
Str. Dragalína (v. Felíegvárí-ut) 9. Telefon interurbar, ti—06

\£fjy m3 oltott mess 400 tej

Három u j szó: '

KALLA
ha lkon servek 
a legjobbak!

Gyártja a „Kalla“ 
halkonservgyár 

Timisoara

Kaphatók minden fűszer- és csemegekereskedésben

KÖZVETLEN ÚTVONALAK ,
BUKARE/T - TEME/VÁR - NAGYVÁRAD éf HALMITÓL .

tftamburgi-
Btéma-

^nitvevpen-
Checb0MitQ@n

keresztül
A VILÁG LEGHÍRESEBB GŐZHAJÓIN

Bmerilm-Kímada-
Hrgentima
Srogiliába

iiiniiimnimmimnmuHiiiwa tiMIJSEMI

p oiiiiiiiiiiiiiuBiiuiiiiranii
I HETENKINT 3-SZORI HA JOINDULÄSSAL

I AMERIKA-ÉS KANADÁBA |
Ú GYORS; KÉNYELMES ÉS BIZTOS. A 2 ÉS 3 OSZTÁLY BERENDEZÉSE % 

VAGY 6 SZEMÉLYES KÜLÖN KABINJAIVAL FELÜMÚLHATATLAN.^ 
p ELSŐRENDŰ NÉMET KONYHA ÉS KISZOLGÁLÁS., |
^PROSPECTUS! ÉS HAJÓMENETRENDETINGYEN ÉSBEWlEVEr
i

ROMANIA LEGNAGYOBB A^JOÜGYNÖKSÉGE 
DÍJTALAN FELVILÁGOSÍTÁS ÚTLEVÉL-ES VIZUMUGYEKBEN.

VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! j
GYAPJUiPAR

I SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24.

Lampionok, konfetti, szer- 
pentin és álarc állandó ^ 

nagy, raktára. Gyermek- 
játék-, rövid- és galanterie 

áru nagyban és kicsinyben 
kapható. Gyermekkocsik 

és utazóbőröndök teljes
★ kiárusítása. Kérjük kira- j 

kati árainkat megtekinteni %

% Férfi fe hé mentis és férfiáivatcik-
I kekböS nagy raktárt rend&stünk bo
%
I feltűnő olcsó árak mellett

j Eisenstädter Fülöp és Tsa
v. Lakatos-Áruház

» Cluj, Strada Regina Maria 13. (volt Deák Fererc-u.
-------------------- :------------------- -----------------------------------__J

RAKTÁRRÓL SZÁLLÍTHATÓ GÉPEK:
45 HP Marschal félstabil gőzgép, 25 HP Máv. locomobil, 3/s Ganz hengerszék, 13‘5 m2 fütöfelületü 6 atmf. 

allokazan, 3 HP benzinmotor, kétoldalt szitáló Radiai-sziták, felvonók, magzuzó henger.
Hoffmann Sándor gépészmérnök gépműhelye Cluj-Kolozsvár, Széke!y-ut 2. szám alatt

ÍKoetitzer Leder- und Wachstuch-Werke A.-G. Koetitz^

VÁSZON KÖNYVKÖTÉSZETRE
KALIKO, BUKRAM, CANVAS, ORE PON, PANAMA, ECRUDA, SHIRTING, HOFTGAZE, GRADL ETC.

VÁSZON PODGYÁSZBÉLÉSNEK

Ing. Herrn. Zoldy Bucure§tiAzonnal a bucaresti raktár­
ból szállít a főképviselet:

mm
vagyok

a

^€ÄSL

vebjeoyuÄM
mert akiugy mint én. jóságáról.finomságáról ós 

jóságáról meggyőződött sohasem fog más iajtíljráámini
tóSKMHa vépjecsyü C€D csakis 
tnddi csomagolásban teáskanna 
lédjegqü felírassál vaíóduKaphaíó 

mituien fasmkereskedésbm. .

c

oW
és a tavaszi divat összes újdonságai

Szántó&Komlós
férfi-, fiú- és gyermekruhatelepei

CLUJ
P. Unirii 14ARAD

Színházépület
SATU-MARE
Színházzal szemben

Narancs Citrom
félládás pírosbélü 300, 330, 360 hochprima 

80, Í00, 150-es

Húsvéti fűszeráruk:
Cukor, kávé, Frank, bors, ecetsav, kokuszvaj, 
csokoládé, tea stb. — Szállít nagyobb mennyiségben

Léb Fivérek Cluj
Telefon 471

gfiáTAL- ES KJ

r>e>tr,(07assa^

feSsScn:^ 5r:atíé:'ivntai j
K. s*. —I

fc&irfcíok kid 
negffccsztősegnl 
Süők. Ht zirzü 

siáurk víA

10.24 március

. Európa kői 
háttá Amerikai 
Lot, amelyet 4 
[kor a Ku-Kiii 
[Azt a másik I 
[tisztábban isml 
[Amerika úgy I
[felülemelkedili
[már gyűlöl, ar 
litja a gonoszj 

Itönök minder 
[megérteni és 
[idegenkedést 
1 legszabadabb
sárgák ellen 4 
megérteni, uf 

I szomszédos i 
beszélnek és |

[sora. SzámuJ
[lete gazdasági 
I próbáltuk mel 
fehér munkái 
kabiróbb múl 

(vagy a négerj 
Közben aj 

: tokzatos, de, 
tömeges gyill 
komoly gönci 
véleményt éi 
liárdos vállai 
lókat, tömej 
éa a polgárol 
is. Lassankéd 
amely gyűlöl 
amelyek inná 
Pokoli játékI 
technika mid 
löletet és tesj 
kés emberekj 
nek, a másií 
az utat, anj 
vezet.

A Johns] 
lók kvótáját! 
húzódik mel 
ezetü. Az al 
és 1.922-bej 
megszűnt 4 
Amerikának] 
sége. Ezutl 
helyett a gf 
a kvóta lesz 
és az európj 
alapján uj ] 
zeti jellegén 
delkezik, azl 
löl. Az azl 
Európa öl 
alakult ki 
típust alakj 
de a gazda] 
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